



Одним из уникальных сооружений мира по праву считается так называемый Крест Йозефа, который находится в Германии в округе Мансфельд-Зюдгарц на территории парка Naturpark Harz/Sachsen-Anhalt. Он представляет из себя радиально-симметричную смотровую башню в форме латинского креста. Установлен он на холме, высота которого достигает 580 метров. Если говорите о высоте непосредственно самого креста, то она равняется 38 метров. Изготовлен он из стали и его масса имеет внушительные размеры - 123 тонны. Велико число заклепок, использованных в этом сооружении, около 100 тысяч.

### **История создания креста**

Уникальные сооружения мира – это достояние всего человечества. Если обратиться к историческим фактам, то узнаем, что в 17 ст. на этом месте возвышалась смотровая башня, сделанная из дерева. Но уже в 1768 году вследствие неблагоприятных погодных условий и ненадлежащего ухода за ней, башня развалилась.

В 1832 году граф Йозеф Штольберг-Штольберг обратился к талантливому архитектору Карлу Фридриху Шинкелю и предложил ему на этом же месте соорудить новую башню.

Уже осенью (24 сентября) 1833 года были завершены работы по ее возведению, а торжественное ее открытие состоялось 21 июня 1834 года. Она вновь была деревянной, теперь у нее появилось название – имя графа. В то время башня – крест не имела ступенек, а подняться вверх можно было лишь по приставной лестнице. В 1850 году на территории башни проводились ремонтные работы, в результате которых поперечные балки были заменены новыми. Однако уже в середине июня 1880 года во время сильной ночной грозы Крест Йозефа был сильно поврежден молнией.

Далее весной 1896года под руководством другого немецкого архитектора Otto Weißwänger было начато строительство нового Креста. 9 августа этого же года ад холмом вновь возвышалась башня- Крест. Правда, надо сказать, что новая постройка в целом сохранила черты замечательного творения архитектора Карла Шинкеля, но в то же самое время кое-какие элементы дизайна были взяты с недавно построенной парижской Эйфелевой башни. Теперь во внутренней части башни была смонтирована винтовая лестница с 200 ступенями. Денежные средства для проведения строительных

работ в количестве 50 тыс. марок были получены от «Фонда Штольбергов» и Клуба «Гарц».

В период XX ст. недостаточно уделялось внимания уходу за сооружением, поэтому в 1987 году посещения были остановлены из-за его аварийного состояния. С 1989 года по август 1990 были проведены реставрационные работы, и Крест вновь был открыт для посетителей. Далее с 2003 года по весну 2004 опять велся ремонт.